

идеи и галлюцинации отодвигаются на задний планъ. Гипнозъ у душевно-больныхъ можетъ быть примѣняемъ, какъ средство или радиально устраниющее болѣзнь или дѣйствующее только симптоматически. Въ первомъ случаѣ согласно литературнымъ даннымъ и личнымъ наблюденіямъ автора (описаніе двухъ истеричекъ—одна съ обманами органовъ чувствъ, другая «порченая» съ припадками во время пѣнія «Херувимской») гипнотизированіе настоятельно показуется при душевныхъ разстройствахъ, связанныхъ съ повышенной внушаемостью или съ заболѣваніями волевой сферы: а) при разнаго рода истерич. психозахъ, б) при психич. нейрастеніи, в) при разнаго рода аномальныхъ влеченіяхъ (алкоголизмъ, морфинизмъ, онанизмъ и т. д.), г) при импульсивныхъ влеченіяхъ и д) при навязчивыхъ идеяхъ. Можетъ быть также и косвенно вліяніе гипноза, какъ толчокъ къ быстрому окончанію затянувшейся болѣзни, напр. меланхолія и нѣкоторыя другія излѣчимыя формы, не связанныя съ разстройствомъ сознанія. Во второмъ случаѣ, т. е. въ качествѣ симптоматического средства, гипнозъ можетъ оказать незамѣнную услугу: при бессонницаѣ, при беспокойствѣ, при отказѣ или отвращеніи отъ пищи, наклонность къ самоубийству, нечистоплотности и пр.; поэтому гипнозъ долженъ получить самое широкое право гражданства въ терапіи душевныхъ заболѣваній. Всѣ указанныя данныя авторъ соответственно резюмируетъ въ приводимыхъ имъ 16 положеніяхъ.

**Прив.-доц. В. В. Муравьевъ.** (Москва) *Объ основныхъ принципахъ устройства народныхъ лечебницъ для алкоголиковъ въ Россіи.* Журналъ невропатологіи и психіатріи имени С. С. Корсакова 1902 г. кн. 1 и 2.

Для леченія алкоголиковъ, особенно по отношенію къ народной массѣ, у насъ въ Россіи почти еще ничего не слѣдано, да и необходимость этого нѣкоторыми отрицаются и даже врачами: д-ръ Фавръ говоритъ, что «это невѣроятно дорого, и не столь полезно». Устраиваются пріюты для безнадежныхъ больныхъ: эпилетниковъ, идіотовъ, лечатся прогрессивные паралитики, по статистикѣ же заграничныхъ лечебницъ для алкоголиковъ можно сильно расчитывать на 25—30% полного выздоровленія ихъ и на 50—60% временнаго выздоровленія: это уже заслуга, а потому устройство народныхъ лечебницъ для алкоголиковъ есть вопросъ общегосударственный. Разъ такія Лечебницы нужны, отсюда—необходимость затратъ, разумѣется, съ возможно большей экономіей. Возможно, что дѣятельность Лечебницъ для алкоголиковъ совсѣмъ не потребуетъ расходовъ и что деньги нужны будутъ лишь на первоначальное устройство Лечебницъ. Типъ Лечебницъ—рабочія колоніи съ преобладающимъ землемѣльскимъ характеромъ; поступленіе добровольное; во главѣ—врачъ специалистъ; лечебная мѣры: посильный трудъ на воздухѣ, психо-терапія, гидроте-

рапія, стрихнинъ на первое время. Нужды колоніи должны выполняться по возможности своими силами—8 час. рабочій трудъ; жела-тельны лишь работоспособные алкоголики, по преимуществу, кресть-яне, земледѣльцы; зимой кустарная занятія. Колонія должна быть на 100 алкоголиковъ: въ средней полосѣ Россіи достаточно 1000 десятина земли; при огородничномъ хозяйствѣ меньше; лучше 200—300 десятинъ лишнихъ для сдачи въ аренду на случай неурожайныхъ годовъ. По заявлению сельскихъ хозяевъ такое имѣніе при благо-пріятныхъ условіяхъ можетъ окупиться. Пребываніе въ колоніи отъ 9 до 12 мѣсяцевъ, смотря по случаю; при поступлениі—обѣщаніе подчиняться режиму и правиламъ. Первоначально слѣдуетъ устроить въ видѣ опыта одну колонію, когда польза будетъ доказана—колонія дешевно-больныхъ въ каждой губерії. Денежные средства для уст-ройства колоніи должны быть отъ государственного казначейства, земствъ и городовъ: крестьянскій банкъ покупаетъ землю и будучи собственникомъ, отдаетъ ее лишь въ безсрочное и безпроцентное пользованіе колоніи; для приобрѣтенія инвентаря и постройки зданій даютъ средства земства и города данной губерніи. Устройство на-родныхъ Лечебницъ для алкоголиковъ необходимо, ибо желаніе бро-сить вино безспорно существуетъ среди большого числа пьяницъ, гипнозъ же помогаетъ и излечиваетъ не во всѣхъ случаяхъ. Добро-вольное поступленіе предпочтительнѣе принудительного, такъ какъ по опыту заграничныхъ заведеній алкоголики послѣдней категоріи являются наиболѣе непріятнымъ элементомъ. Трактуемый вопросъ своевремененъ въ виду благопріятнаго теченія въ настоящее время въ этомъ отношеніи въ правительственныйхъ и частю въ обществен-ныхъ сферахъ.

---

**Д-ръ Е. Рига.** (Москва). *Алкоголики и лечение ихъ гипно-тизмомъ.* Журналъ невропат. и псих. имени С. С. Корсакова. 1902 г. кн. 1 и 2.

Авторъ въ теченіи слишкомъ тринадцати лѣтъ занимается при-мѣненіемъ гипноза къ леченію хроническихъ алкоголиковъ коренного русского населенія самыхъ различныхъ слоевъ общества, изъ всевозможныхъ мѣстностей Россіи, различныхъ возрастовъ, отъ 17 до 72 лѣтъ. Изучена генеалогія 760 хроническихъ алкоголиковъ. Алкогольная и вообще дегенеративная наслѣдственность является почти общимъ при-знакомъ хроническихъ алкоголиковъ, въ среднемъ въ семьяхъ, где встрѣчаются алкоголики, не менѣе 40% дѣтей становятся алкоголи-ками. Гипнотическое лечение должно быть индивидуализированнымъ въ зависимости отъ формы, степени и продолжительности пьянства, нервно-психич. конституціи больного и пр. отчего зависитъ—количе-ство сеансовъ, продолжительность лечения, содержаніе внушенія и т. д. Пьянство проявляется въ 3-хъ формахъ: 1) привычное: питье